

60.008



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 189-480, 369-500
A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1963. december 1.

bb 1. magyar hetek párizsban, bécsben, londonban, osloban és saopaulóban

i sl/tr vm vg

1963. december 1.

a külföldi magyar kiállítások és vásárok mind nagyobb sikert aratnak, a nemzetközi sajtó jelentékeny része elismeréssel ír a magyar árukról.

az osztrák lapok az utóbbi időben több ausztriában bemutatott magyar gép előnyös tulajdonságait méltatják. a mitteilungen ost-westhandel például megírta, hogy az ausztriában kipróbált magyar gyártmányú d-4-k traktor az ottani mező-és erdőgazdaságban egyaránt kitűnően vizsgázott. a bécsi express című lap az ausztriában járt csepel nevű duna-tengerjárónk kitűnő műszaki megoldásait emeli ki, a maschinenwelt und elektrotechnik a legutóbbi időkben kialakított különleges pontosságú speciális magyar számgépek korszerűségét hangsúlyozza. a w.o. maschinenfunk című szaklap három magyar feltalálót, wekkinger lajos, csetneki istván és kálmán györgy sűrített levegővel működő újfajta bányagépről ír nagy elismeréssel.

az angol sajtóban, rádióban és televízióban igen nagy visszhangja volt a manchesteri lewis, s áruházban megrendezett magyar hétnek. az ott bemutatott árucikkekéről 154 riport, cikk és hír jelent meg, az esetek többségében a magyar-angol kereskedelmi kapcsolatok elmélyítésének lehetőségeivel is behatóan foglalkoztak. a sunday citizen című lap is hangsúlyozza, hogy a két ország között szorosabbra kell fűzni a kapcsolatokat, ehhez a magyar héthez hasonló rendezvényeken kívül szükségesnek tartja a kölcsönös idegenforgalom fokozását is. a carpet review a magyar háziszőttesekről, a games and toys című szaklap a magyar népművészeti játékarukról ír nagy elismeréssel.

a manchesteri magyar hét nagy sikere alapján más országokban is hasonló magyar kiállításokat készítenek elő. a presto külkereskedelmi propaganda vállalatától kapott tájékoztatás szerint jövőre az osztrák gerngross, a párizsi lafayette nagyáruházban, az angol selfridge, s cégnél, ezenkívül osloban és a braziliai saopaulóban is rendeznek magyar heteket. a saopaulo-i háromhetes kiállításon azonban nem közszükségleti cikkeket, hanem nehéziparunk legújabb termékeit mutatjuk be./mti/

9.30

- 1 -

le

bb.2. két év alatt ötven pedagóguslakás épült vas megyében

vid/tné n fm

1963. december 1.

vas megye járási székhelyein és községeiben a lakáshiány miatt nagy gondot okoz a pedagógusok letelepítése. ezen a problémán kívánnak segíteni a megyében azzal, hogy a községfejlesztési alapból 33 pedagóguslakást építenek. a legtöbb ilyen lakás, összesen kilenc a sárvári járásban épül. sárváron négy, répcelakon kettő, hosszuperesztegen, balozsamegyesén és sótonyban egy-egy lakást létesítenek. az állam egy-egy lakáshoz 60.000 forint támogatást ad, s a lakosság is jelentős értékű társadalmi munkát végez. a megyében az elmúlt évben és az idén összesen 50 pedagóguslakást építettek. /mti/

.-.

bb.3. elkészült a muzeumi hónap statisztikája - a tavalyinál 220.000-rel több látogató az októberi rendezvényeken

1 ol/gk/n fm

1963. december 1.

a művelődésügyi minisztérium muzeumi főosztályán elkészült az idei muzeumi hónap statisztikája. az adatok azt mutatják, hogy örvendetesen megnőtt az érdeklődés a muzeumok iránt: míg a múlt évben 400.000, addig az idén csaknem 620.000 látogatója volt az ünnepi hónap rendezvényeinek. a budapesti muzeumokat októberben 207.000 érdeklődő kereste fel, s különösen nagy népszerűségnek örvendett a szépművészeti muzeum, amelynek kiállításait 32 000-en tekintették meg. a vidéki muzeumoknak 412.000 látogatója volt. egy hónap alatt 220 kiállítást nyitottak meg Magyarországon, ebből budapesten 46-ot mutattak be.

a muzeumok tudományos munkatársai 397 előadást tartottak nagyszámu hallgatóság előtt. /mti/

.-.

bb.4. kozmetikai tanácsadás a békéscsabai termelészövetkezeti asszonyoknak

vid/tné n fm

1963. december 1.

a békéscsabai városi nőtanács sokrétű, érdekes programot állított össze a termelészövetkezeti asszonyok részére. a különféle szakmai előadásokon kívül rendszeresen tartanak divatbemutatókkal egybekötött öltözködési tanácsadó esteket, a konyhai „tudományokkal” kapcsolatos előadásokat. újabb kozmetikai tanácsadás is szerepel a műsorban. /mti/

.-.
- 2 -

9.35

bb 5. üdvözlét egyesszából szombathelyre a város nevét viselő tengerjáró hajóról

vid fm/tné vm fm

1963. december 1.

a nyár elején készült el balatonfüreden a „szombathely” nevű tengerjáró hajó. a névadó város küldöttei is résztvettek a hajó utnak indításán. a napokban egyesszából üdvözölte a hajó legénysége a szombathelyieket. /mti/

.-.

bb 6. alapozzák a budai várpalota tizenegyemeletes könyvtártornyait

1 sb/tm vm vg

1963. december 1.

a budai vár délnyugati palotaszárnyában, az „f” jelű épületben kap új otthont az ország nagy nemzeti könyvtára. a sok régi irásmű és az új kiadványok azonban már néhány év alatt teljesen megtöltenék ezt a nagy épületet. ezért a vár építőinek hosszú időre elegendő tárolóhelyekről kellett gondoskodniok. az épület két belső udvarát választották ki erre a célra. a mintegy 340 négyzetméteres udvarokban tizenegy-emeletes könyvtári raktártornyokat emelnek, amelyek előreláthatóan mintegy 30 évre elvetik a raktározás gondját.

az 1-es mélyépítő vállalat dolgozói megkezdték a nagy tornyok alapozási munkáit. mintegy 3.500 köbméter föld és faltörmelék eltávolításával az udvarok szintjét 5 méterrel lejjebb süllyesztik, hogy a két torony „ne bujjon ki”, az „f” épület tetejéből. nehéz feladat lesz a tornyok betonlábainak elkészítése is. a nyolc betonláb helyén bányász módra mélyítenek majd 9-14 méteres függőleges aknákat, de robbantással nem dolgozhatnak, mert a rázkódások veszélyeztetnék az épületet. a sok óvintézkedés lassítja a munkát s még az is feltételezhető, hogy az udvarok alatt megtalálják a török kori vár falát. ezért éjjel-nappal dolgoznak majd az aknamélyítők, hogy a lassító körülmények ellenére is még a jövő év közepéig befejezzék az alapozást. /mti/

.-.

bb 8. ujjáépítik a 333 éves mosonmagyaróvári arany ökör vendéglőt

1 vid fm vm fm

1963. december 1.

az 1630-ban épült híres mosonmagyaróvári arany ökör vendéglőt bezárták, és megkezdték részleges lebontását. egymillió forintos költséggel - a műemlékjelleg meghagyásával - éjjeli szórakozóhellyé építik át, amely a jövő évben nyílik meg. /mti/

9.45

- 3 -

st

le

bb 7. tolna megyei termelőszövetkezeti tagok élménybeszámolója a szovjetunióról

vid/fm/tné/m/fm

1963. december 1.

befejeződtek a tolna megyei dolgozók ideai társasutazásai a szovjetunióba. az mszbt, az ibusz és a szakszervezetek által rendezett társasutazásokon a megyéből az idén 300-an vettek részt, 70 százalékban termelőszövetkezeti gazdák. kolhozokba és szovhozokba látogattak, s megtekintették moszkva és leningrád nevezetességeit. tapasztalataikat meggyeszerzte élménybeszámolókon ismertetik dolgozótársaikkal. /mti/

-...-

bb 10. törökországból kap eredeti berendezési tárgyakat jakovali hasszán pécsi dzsámija

vid/te/m/ki

1963. december 1.

jakovali hasszán pécsi dzsámija nemcsak pécs, hanem magyarország egyetlen olyan épségben maradt török imaháza, amely mellett a 12 szögű minaret is áll. a nemrég helyreállított dzsámit az idegenforgalmi hivatal olyan berendezésekkel szándékozik ellátni, amelyek bepillantást engednek a korabeli mohamedánok vallási kultuszának világába. a hivatal ez év elején kapcsolatot teremtett törökország budapesti követségével és segítségét kérte ilyen berendezési tárgyak megszerzéséhez.

a pécsi idegenforgalmi hivatal legutóbb levelet kapott a li refik ilertől, törökország budapesti követségének ideiglenes ügyvivőjétől, aki közölte, hogy az érdekelt török hatóságok eleget tesznek pécs város óhajának és rendelkezésükre bocsátanak néhány berendezési tárgyat: egy kézzel írott koránt, két „rahle,-t - könyvtartót - és két gyertyatartót. egyben örömet fejezte ki, hogy a török hatóságoknak módjuk nyílt pécs történelmi hagyatékának gazdagításához.

a törökországból érkező berendezési tárgyakkal egyidejűleg helyezik majd el azt a körülbelül 400 éves, méternél magasabb, 16 mécsessel világító perzsa-török függőlámpát is, amelyet a városban találtak és most ujitanak fel. /mti/

le

10.-

-...-
- 4 -

bb 9. új földgázkutak dél-zalában budapest gázellátásának javítására

vid te vm ki

1963. december 1.

a déldunántuli kőolaj és földgáztermelő vállalatokhoz tartozó olaj-és földgázmezőkön befejeződtek azok az előkészületek, amelyek a főváros téli gázellátását hivatottak javítani. a vállalat műszaki vezetőinek tájékoztatása szerint minden eddiginél nagyobb mennyiségű földgázt tudnak szállítani budapestre. az elmúlt hónapokban újabb 17 kutat képeztek ki gáztermelésre, s ezek bármely pillanatban megnyithatók. felkészültek arra is, hogy ha szükséges, hetenként öt-hat napon át megszakítás nélkül továbbíthassák a zalai földgázt a fővárosba. a termelő, a műszaki és a szállítóberendezések készek arra, hogy a jövő év első negyedében huszmillió köbméter gázt juttassanak a fővárosi háztartások részére. /mti/

-...-

bb 11. csizmakefék debrecenből - kanadába

vid te vm ki

1963. december 1.

a debreceni kefégyár 62 országba juttatja el 3 millió darabot kitevő évi exportját. az idén különleges megrendelést teljesítettek; kanadába 12.000 nagyméretű csizmakefét küldtek. ez a kefe a hazánkban használatos csizmakefékhez viszonyítva csaknem kétszeresére nagyobb. ilyen nagyméretű csizmakefét az üzemben még nem gyártottak. a ládába zárt küldemény már uton van kanadába. angol rendelésre 60.000 táblás előszobakefét készítettek. /mti/

-...-

bb 12. műemlék-templomok restaurálása bács megyében

vid fm/tné vm fm

1963. december 1.

bács megyében az idén és jövőre több műemlék templom külső javítását végzik el. kecskeméten a református templom tatarozására 86.000 forintot költött az egyház. nemrég fejezték be a görögkeleti templom homlokzatának és tornyának javítását. nagybaracska község templomát mintegy 100.000 forintos költséggel ujították fel.

most a megyei tanács is csaknem 200.000 forintot juttat erre a célra. az összegből még az idén hozzákezdnek a kalocsai székesegyház toronyóráinak kijavításához, kiskunfélegyházán pedig a sarlós boldogasszony templom tatarozásához. jövőre tassel a református templomot hozzák rendbe. kecskemét egyik építészeti nevezetességén - az ybl miklós által tervezett evangélikus templomon ugyan csak 1964-ben végzik el a szükséges külső javításokat. /mti/

10.05

-...-
- 5 -

le

bb 7. tolna megyei termelőszövetkezeti tagok élménybeszámolója a szovjetunióról

vid/fm/tné/m/fm

1963. december 1.

befejeződtek a tolna megyei dolgozók ideai társasutazásai a szovjetunióba. az mszbt, az ibusz és a szakszervezetek által rendezett társasutazásokon a megyéből az idén 300-an vettek részt, 70 százalékban termelőszövetkezeti gazdák. kolhozokba és szovhozokba látogattak, s megtekintették moszkva és leningrád nevezetességeit. tapasztalataikat meggyeszerzte élménybeszámolókon ismertetik dolgozó társaikkal. /mti/

-...-

bb 10. törökországból kap eredeti berendezési tárgyakat jakovalai hasszán pécsi dzsámija

vid/te/m/ki

1963. december 1.

jakovalai hasszán pécsi dzsámija nemcsak pécs, hanem magyarország egyetlen olyan épségben maradt török imaháza, amely mellett a 12 szögű minaret is áll. a nemrég helyreállított dzsámit az idegenforgalmi hivatal olyan berendezésekkel szándékozik ellátni, amelyek bepillantást engednek a korabeli mohamedánok vallási kultuszának világába. a hivatal ez év elején kapcsolatot teremtett törökország budapesti követségével és segítségét kérte ilyen berendezési tárgyak megszerzéséhez.

a pécsi idegenforgalmi hivatal legutóbb levelet kapott ali refik ilertől, törökország budapesti követségének ideiglenes ügyvivőjétől, aki közölte, hogy az érdekelt török hatóságok eleget tesznek pécs város óhajának és rendelkezésükre bocsátanak néhány berendezési tárgyat: egy kézzel írott koránt, két „rahle,-t - könyvtartót - és két gyertyatartót. egyben örömet fejezte ki, hogy a török hatóságoknak módjuk nyílt pécs történelmi hagyatékának gazdagításához.

a törökországból érkező berendezési tárgyakkal egyidejűleg helyezik majd el azt a körülbelül 400 éves, méternél magasabb, 16 méccsel világító perzsa-török függőlámpát is, amelyet a városban találtak és most ujitanak fel. /mti/

le

10.-

-...-
- 4 -

bb 9. új földgázkutak dél-zalában budapest gázellátásának javítására

vid te vm ki

1963. december 1.

a déldunántuli kőolaj és földgáztermelő vállalatokhoz tartozó olaj-és földgázmezőkön befejeződtek azok az előkészületek, amelyek a főváros téli gázellátását hivatottak javítani. a vállalat műszaki vezetőinek tájékoztatása szerint minden eddigénél nagyobb mennyiségű földgázt tudnak szállítani budapestre. az elmúlt hónapokban újabb 17 kutat képeztek ki gáztermelésre, s ezek bármely pillanatban megnyithatók. felkészültek arra is, hogy ha szükséges, hetenként öt-hat napon át megszakítás nélkül továbbíthassák a zalai földgázt a fővárosba. a termelő, a műszaki és a szállítóberendezések készek arra, hogy a jövő év első negyedében huszmillió köbméter gázt juttassanak a fővárosi háztartások részére. /mti/

- . -

bb 11. csizmakefék debrecenből - kanadába

vid te vm ki

1963. december 1.

a debreceni kefégyár 62 országba juttatja el 3 millió darabot kitevő évi exportját. az idén különleges megrendelést teljesítettek; kanadába 12.000 nagyméretű csizmakefét küldtek. ez a kefe a hazánkban használatos csizmakefékhez viszonyítva csaknem kétszeresére nagyobb. ilyen nagyméretű csizmakefét az üzemben még nem gyártottak. a ládába zárt küldemény már uton van kanadába. angol rendelésre 60.000 táblás előszobakefét készítettek. /mti/

- . -

bb 12. műemlék-templomok restaurálása bács megyében

vid fm/tné vm fm

1963. december 1.

bács megyében az idén és jövőre több műemlék templom külső javítását végzik el. kecskeméten a református templom tatarozására 86.000 forintot költött az egyház. nemrég fejezték be a görögkeleti templom homlokzatának és tornyának javítását. nagybaracska község templomát mintegy 100.000 forintos költséggel ujították fel.

most a megyei tanács is csaknem 200.000 forintot juttat erre a célra. az összegből még az idén hozzákezdenek a kalocsai székesegyház toronyóráinak kijavításához, kiskunfélegyházán pedig a sarlós boldogasszony templom tatarozásához. jövőre tassel a református templomot hozzák rendbe. kecskemét egyik építészeti nevezetességén - az ybl miklós által tervezett evangélikus templomon ugyan csak 1964-ben végzik el a szükséges külső javításokat. /mti/

10.05

- . -
- 5 -

le

hbb 13. bekötő ut építését kezdték meg a velencei tó északi partján

vid te vm ki

1963. december 1.

a velencei tó északi partján a székesfehérvári közuti üzemi vállalat megkezdte annak a bekötőutnak építését, amely a tó északi partján megépülő balatoni műutat köti majd össze a tó partjával. a bekötőut építésére másfélmillió forintot fordítanak. a félszigeten a velencei-tavi intézőbizottság támogatásával a magyar horgász szövetség országos horgászfalut épít./mti/

- . -

bb 14. százezerszámra készülnek apró játékok győrről

vid te vm ki

1963. december 1.

a fémlémezipari művek győri telepén mint minden évben, ezúttal is százezerszámra készülnek az apró bádoggjátékok. ebben a negyedben december 20-ig összesen 2,600.000 forint értékű játékot, köztük 80.000 törpeautót, 10.000 motorkerékpárt adnak át a kereskedelemnek. az üzemi játékgyártó részlege állandóan fejlődik. a jövő évben számos új, az eddigieknél értékesebb mechanikus játék gyártását kezdik meg./mti/

- . -

10.10

- 6 -

bb 15. időjárásjelentés

gg vm

1963. december 1.

a meteorológiai intézet jelenti december 1-én, vasárnap 13 órakor:

kellemes téli idő

közép-európában és a szovjetunió európai területének nyugati felében napos, hideg, csapadék nélküli idő uralkodik, európa többi részén felhős, sokfelé csapadékos, az évszakhoz képest enyhe időjárás alakult ki. hazánkban tegnap kevés felhő volt, csapadék sehol sem hullott. napközben a hőmérséklet országsszerte 5-9 fokig emelkedett. ma hajnalban a dunántúlon 0-minusz 3, máshol minusz 4- minusz 9 fokig hűlt le a levegő. a tiszántúlon egyes helyein a talajmenti légrétegben minusz 11- minusz 15 fokos fagyok keletkeztek. ma délelőtti országsszerte kellemes téli idő alakult ki. budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 3 fok volt, a sokévi átlaggal megegyező. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás hétfő estig: a győr, siófok, mohács vonaltól délnyugatra változó mennyiségű felhőzet és itt, főként a mai nap folyamán egy-két helyen kevés eső lehet. az ország többi részein kevés felhő, csapadék nélkül. mérsékelt, időnként élénk délkeleti, déli szél. helyenként reggeli és délelőtti párásság. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet, a dunántúlon minusz 1- minusz 4, máshol minusz 5-minusz 9. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 3-6 fok között.

a duna vizállása vasárnap délelőtti 11 órakor budapestnél: 245 centiméter./mti/

- . -

bb 16. százezer méter karácsonyfa a kisalföldről

vid j vm ká

1963. december 1.

a kisalföldi állami erdőgazdaság dolgozói megkezdtek a karácsonyfa kitermelését. az erre a célra telepített 22 hektárnyi területen összesen 100,000 folyóméter szép fenyőfát vágnak ki. a legkisebbek 60 centiméteresek, a legnagyobbak 4 méteresek. a kitermelt fát december 6-tól adják át a kereskedelemnek. nemcsak győr-sopron megyét látják el, hanem más vidékekre is szállítanak. budapest 20.000 folyóméter karácsonyfát kap a kisalföldi állami erdőgazdaságtól./mti/

- . -

14.15/a

- 7 -

bb 17. borzvadászat a bakonyban

vid j vm ká

1963. december 1.

a bakonyban megkezdődött a borzvadászat. az erdészek szerint ebben az időszakban a legkövérebb, legzsirosabb az állat és a prém minősége is a legalkalmasabb ipari célokra. mint ismeretes, a szürkés bundájú erdei vad zsirját bőrápolásra, a szőrét pedig ecsetek készítésére használják.

a bakonyban elég gyakori borzokra nem puskával, hanem ásókkal „vadásznak”, ilyenkor ugyanis már 2-3 méterre lehúzódnak oduikba az állatok. a legszebb példányt a napokban fenyőfő község határában fogták. a megtermett állat súlya elérte a 15 kilogrammot. a fenyőfői vadászok a veszprémi állatkertnek ajándékozták a fiatal borzot.
/mti/

bb 18. őszi mákvetés zalában

vid j vm ká

1963. december 1.

a zala megyei felsőrajki jó megértés tsz-ben újból előkerült a vetőgép: a mákvetéshez láttak hozzá. belső Imre tsz elnök, kiváló mezőgazdasági szakember szerint a mák őszi vetése előnyösebb a tavasznál, mert a növény korábban, gyorsabban fejlődik, korábban hoz termést, s mikorra a mák kártevői megjelennek, a növény megerősödik. becslés szerint holdanként egy mázsával több termést ad az őszi vetésű mák. a szövetkezetben 40 holdat vetnek be ezekben a napokban.
/mti/

bb 19. gyémántlakodalom a csongrádi termelőszövetkezetben

vid j vm ká

1963. december 1.

a csongrádi aranykalász termelőszövetkezet két nyugdíjas tagjának ritka lakodalmi ünnepséget rendezett abból az alkalomból, hogy a 83 éves dinnyés Ferenc 60 esztendővel ezelőtt esküdt meg feleségével. a gyémántlakodalom ünnepeltjeit a közös gazdaság tagjai megajándékozták.

/folyt.köv./

ármrt/gy

- 8 -

/bb 19. gyémántlakodalom...1.folyt./vm

az idős házaspár ma is jó egészségnek örvend, s élvezi a termelőszövetkezet megbecsülését. egy hold háztáji földet megmunkálva kapnak a szövetkezettől, s állatokat is tartanak. a szövetkezet kisz fiataljai - ha szükség van rá - ugyancsak szívesen segítenek a közös gazdaság két legöregebb nyugdíjasának./mti/

-.-

bb 20. az utóbbi évtizedek legnagyobb vaddisznóját ejtették el a bükkben

vid j vm ká

1963. december 1.

a nyugatbükki erdőgazdaság hajtóvadászatot rendezett a bükkben, amelyen összesen nyolc vaddisznót ejtettek el. a cserépfalui erdészeti területén puszkavégre került egy 260 kilós vadkan, amely a vadászok szerint az utóbbi évtizedek legszebb példánya. a vadkan jól fejlett agyarái 23 centiméter hosszúak, elejtője jákói sándor, az erdőgazdaság vadászati felügyelője./mti/

-.-

bb 21. ünnepi műszakot tartottak a békés megyei traktorosok

vid gg-lm cz

1963. december 1.

a körös-vidék termelőszövetkezeteinek nagy tábláin vasárnap a tavasziasan szép december első napján utolsó ünnepi műszakot tartottak a traktorosok. összesen ötszáz traktor hasított a friss barázdát. az orosházi járásban például száz traktor dolgozott, a mezőkovácsházi járásban pedig százhusz. a megyesegyházi, nagyszénási, orosházi és mezőkovácsházi gépállomás körzetében számos traktoros a tizenkettedik vasárnapot töltötte a szántóföldeken. békés megyében ezen az egyetlen napon mintegy háromezer holddal gyarapodott a friss őszi mélyszántás./mti/

14.40/lm

-.-
- 9 -

le

bb 23. megnyílt szabó sándor festőművész kiállítása zalaegerszegen

vid gg vm

1963. december 1.

a zalaegerszegi születésű szabó sándor festőművész két évvel ezelőtt a fővárosból szülőföldje szomszédságába, a nagylengyeli olajmezőre költözött. a nagylengyeli kőolajtermelő vállalat lakást biztosított és műtermet rendezett be részére és két évre szerződést kötött a festőművésszel. biztosított minden feltételt, hogy nyugodtan alkotasson. szabó sándor munkáiból „olajmunkások között”, címmel vasárnap kiállítás nyílt a zalaegerszegi göcseji múzeum kiállítási termében. a kiállítást kiss gyula, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese nyitotta meg.

szabó sándor festőművész továbbra is szülőföldjén marad, a zalaegerszegen levő zalai kőolajipari vállalat ajánlott fel részére szerződést, ezután ott fog alkotni. olajbányászok között című kiállítása december végéig lesz nyitva./mti/

bb 25. óvodát avattak a vas megyei pápóc községben

vid gg vm

1963. december 1.

új létesítménnyel gazdagodott vasárnap a vas megyei pápóc község. a minden kényelemmel berendezett, korszerű, ötven férőhelyes óvodával régi problémája oldódott meg a községnek. az óvodát - melynek építésére 560.000 forintot fordítottak - vasárnap adták át rendeltetésének.

a faluban az idén az óvoda már a második jelentős kulturális létesítmény, ugyanis két hónappal ezelőtt egy négytantermes iskolát és pedagóguslakást is avattak. jövőre a tervek szerint az általános iskolások részére napköziotthont építenek./mti/

15.10/a

- 10 -

bb. 22. befejeződött a mezőgazdasági szakkörvezetők első országos tanácskozása

vid/gg/a/cz

1963. december 1.

vasárnap gyulán befejeződött a mezőgazdasági szakkörvezetők első országos tanácskozása, amely összesen három napig tartott. „a mezőgazdasági üzemi szakkör helye és szerepe a termelőszövetkezetekben”, címmel dr. soós gábor, a földművelésügyi minisztérium szakoktatási és kísérletügyi főigazgatóságának vezetője tartott érdekes előadást.

bevezetőjében elmondotta, hogy a mezőgazdasági szakköröknek igen nagy a szerepük a mezőgazdasági szakpropagandában, az élenjáró módszerek elterjesztésében, a dolgozók szakismeretének bővítésében, a termelés fejlesztésében. a vezetők és a szakemberek szakképzettsége ma már nem elég: a technika és a tudomány állandó fejlődése, az új típusú gépek megjelenése magasszintű szakmai képzettséget kíván a termelőszövetkezeti tagoktól is; a szakmai fejlődés legjobb fóruma - ahol a tömeges továbbképzés megoldható - a mezőgazdasági szakkör.

az előadó beszélt arról is, hogy a szakképzettségnek az eddiginél nagyobb anyagi és erkölcsi megbecsülést kell szerezni a termelőszövetkezetekben. erre senki ne várjon központi rendelkezést, a helyi körülmények között döntse el a vezetőség: hogyan miképp dotálja a magasabb szakmai tudást. ahol megbecsülik a szaktudást, nagyobb a munkakedv, a tuánulás iránti érdeklődés és magasabbak a hozamok. a mezőgazdasági szakkörök típusairól így beszélt az előadó:

- ne legyen sok típus, de merevek sem lehetünk ezen a téren. az üzemi és a területi szakkörökben egyaránt az a fő cél, hogy jól összeszokott kollektíva a gyakorlatban valósítsa meg a különböző tudományos módokat. a szakkörök ne legyenek kutatóműhelyek, ne kísérletezzenek újabb módszerekkel, hanem az adott körülmények között igyekezzenek elterjeszteni a már ismert, gyakorlatban jól bevált módokat.

- helyes lenne, ha az üzemi szakkörökbe egy-egy brigádból a legjobb szaktudással rendelkező tagokat tömörítenék. a gyakorlati tudás állandó fejlődése ugyanis elengedhetetlen s egyazon területen dolgozó emberek jobban tudnak továbbhaladni. igyekezzenek mindenütt minél több nőt bevonni a szakkörökbe, a termelőszövetkezetekben számos munkaterületen - kertészet, baromfivédelem, stb. - rajtuk múlik a siker.

/folyt.köv./
15.15/lm

-11-

bb. 22./ befejeződött.....1. folyt. /a

- a vezetők kiválasztása sem lehet közömbös.- legyen a szak-
körvezető jó szakember, de rendelkezze bizonyos pedagógiai
érzékkel is, mert az emberekkel bánni nem könnyű. a paraszt-
ember érzékeny és jó kritikus. a szakkörvezető mindig tartsa be
a szabályokat, alaposan készüljön fel a foglalkozásokra és legyen
mindenben.

- helyben döntsék el, hogy milyen tagozatot alakítsanak. nem
szabad guzsba kötni a kezüket, senki ne írja elő központilag
munkatervüket, ők maguk azonban igenis készítsenek nagy vonalak-
ban tervet arról, hogy mit akarnak tenni és milyen anyagi erő-
állnak ehhez rendelkezésükre. a szakkörök a termelőszövetkezetek-
ben különösen fordítsanak nagy gondot a mezőgazdasági gépek alap-
foku ismeretének elterjesztésére. válják vérvé minden szövetkezeti
gazdának a traktorok és egyéb munkagépek ismerete úgy, mint vala-
mikor tudni kellett a lovat befogni, a paraszt ~~összerakni~~ összerakni.
ha minden termelőszövetkezeti gazda ért a gépekhez, a legszorgosabb
mezőgazdasági munkák dandárjában játszi könnyedséggel megoldható
a két műszak. *Tszekeret*

az előadás után felszólalt többek között dr. dallos ferenc,
a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője és dr. varró
józsef a titkár helyettese is. a tanácskozáson négy mező-
gazdasági szakkörvezető kapta meg, a mezőgazdaság kiváló dolgozója,
jelvényt./mti/

bb. 27. kölcsey emlékünnepe álmosdon

vid/gg/a/cz

1963. december 1.

kölcsey ferenc fiatalabb korában álmosdon élt néhány évig.
a községben vasárnap a himnusz költőjére emlékeztek halálának 125.
évfordulója alkalmából. délelőtt egykori lakóházánál falán
megkoszorúzták a költő emléktábláját, majd lakóházában kölcsey
ferenc könyveiből és ereklyéiből kiállítást nyitottak. délután
a falu művelődési otthonában irodalmi ünnepségre került sor. a
helyi szövetkezeti énekhar a himusszal nyitotta meg az ünnepséget,
majd előadásra méltatták a költő munkásságát s a debreceni
rossuth lajos tudományegyetem gyakorló gimnáziuma szavalókörenek
tagjai kölcsey verseket szavaltak. az ünnepség műsorában fellé-
pett a debreceni népi együttes is./mti/

15.47/a

- 12 -

kk. 24. ki mi tud vetélkedő szombathelyen

vid/gg/gy/cz

1963. december 1.

vasárnap a szombathelyi ifjúságháza nagytermében rendez-
ték meg a városi ki mit tud vetélkedőt. a nagy érdeklődéssel
vetélkedőn a megyeszékhely üzemeinek, iskoláinak kisz-
máltaljai - 14-től 26 éves korig - számos művészeti ágban és
egyéb versenyszámokban mérték össze tudásukat. részt vettek a
vetélkedőn kamaragyűjtések, tánczenekarok, szólóénekesek, sza-
valók, népi tánc, balett, művészi torna, akrobata csoportok.

a vetélkedő legjobbjait a kisz városi szervezete értékes
jutalomban részesítette és nyilvános rádiószereplésre javasolja.
/mti/

kk. 26. babits-emlékünnepe pécsen - emléktáblát avattak a
költő egykori iskolájában

vid/gg/gy/cz

1963. december 1.

babits mihályról, aki gyermekkorában több évig pécsen la-
kolt és iskolába is itt járt, születésének nyolcvanadik évfor-
dulója alkalmából nagy kegyelettel emlékezett meg a mecsekaljai
város lakossága. szombaton este a városi művelődési házban iro-
dalmi estet rendeztek. ezen dr. basch lóránt, a költő barátja
és munkatársa emlékezett meg babits mihályról, felelevenítve
életéből számos érdekes, eddig ismeretlen epizódot. majd babits,
hangszerepre vett néhány versét hallotta a közönség, a költő sa-
ját előadásában. a pécsi nemzeti színház művészei és a pécsi ka-
marakórus tagjai babits mihály verseit és megzenésített költemé-
nyeit adták elő.

vasárnap délelőtt a janus panonius gimnázium irodalmi szak-
körének tagjai megkoszorúzták a diák babits zrínyi utcai lakóhá-
zán elhelyezett emléktáblát és friss virágcsokrot tettek a költő
egykori szobájának ablakába. a nagy lajos gimnáziumban, ahol 1893
és 1901 között tanult, emléktáblát avattak. az ünnepségen, a-
melyen tüskés tiber, a jelenkor főszerkesztője emlékezett meg az
egykori jeles diákról, részt vettek babits mihály volt osztály-
társai, barátai, ismerősei is. az egyetemi könyvtárban pákolitz
istván józsef attila-dijas költő, a pécsi írócsoport titkára
babits emlékkiállítását nyitott meg. gyermekkori fényképeket és
leveleket, tankönyveket, iskolai tablót és más, pécsi vonat-
kozású emléktárgyakat mutatnak be itt./mti/

16.-

- 13 -

bb. 28. kiállítás nyílt koplón a bányász kulturális napok keretében

vid/gg/a/cz

1963. december 1.

koplón minden év november közepétől december közepéig bányász kulturális napokat rendeznek. az immár hagyományos kulturális eseménysorozat keretében kiállításokat, előadásokat, hangversenyeket. előnévféle találkozót tartottak, illetve tartanak az idén. vasárnap délben a kulturális napok egyik érdekes eseményére került sor: a május 1. művelődési házban megnyílt móka istván, koplói származású festőművész kiállítása. az ünnepélyes megnyitón nagyszámu érdeklődő jelent meg, köztük a városi pártbizottság és a városi tanács, valamint a mecseki szénbányászati tröszt vezetői. a fiatal művészek ez az első kiállítása. harmincnolc alkotását mutatja be most, köztük a szocialista bányászváros életét és munkáját ábrázoló festményeket, rajzokat./mti/

--

bb. 29. befejezte éves tervét, - vasárnap reggeltől megtakarított szénnel üzemel a salgótarjáni erőmű

vid/gg/a/cz

1963. december 1.

vasárnap reggelre az év kimagasló munkásikere született a salgótarjáni erőműben. az erőmű dolgozói még az év elején elhatározták hogy idén is megszerzik az élüzem címet. a több mint félévszázados üzemben különösen a széntakarékosság és az üzembavarok megelőzése jelent nagy feladatot a kitüntető cím elnyerésének feltételei között. az elmúlt tizenegy hónap eredményei azonban azt igazolják, hogy a salgótarjáni erőműben idén is élüzem szinten dolgoztak a kazánfűtők és a gépészek. a berendezések gazdaságos terhelésével a tervezett 5487 kalória helyett 5420 kalóriával állítottak elő egy kilowatt energiát, s így vasárnap reggelig mintegy 1200 tonna szenet takarítottak meg. vasárnap reggelre befejezte éves villamosenergia termelési tervét is a salgótarjáni erőmű. e kimagasló munkásiker alkalából az erőmű vezetői és dolgozói jelentették, hogy vasárnaptól kezdve három napon át az év elejétől mostanáig megtakarított szénnel üzemel az erőmű./mti/

--

16.00/a

- 14 -

1613 Zuer

bb. 30. tömegesen érkeznek a vadlibák a hortobágyra

vid/wgg/a/cz

1963. december 1.

több mint egyhónapos késéssel, december első napjára csapatokban érkeznek a vadlibák a hortobágyra. a hosszúra nyúlt, kedvező őszi időjárás messze északon tartotta az afrika felé utazó vándorokat. észak-európában az utóbbi napokban hűvösebbre, hidegebbre fordult az időjárás megindította nagy vándorlásukat. a hortobágyi vadrezervátum a száraz, szinte csapadékmentes őszi miatt csak a halastavak területén találhatók a vadlibák. más években a pusztán az őszi esőzések nyomán a mélyedésekben összegyűlt vizek jó lehetőséget adtak arra, hogy a puszták szinte megközelíthetetlen részein huzódjanak meg. a tömeges érkezés most jó alkalmat nyújt a vadászoknak, s ezért vasárnap a külföldiek kívül sok hazai vadász figyelte és vette célba a huzásokat. a vadrezervátumban megfigyelték, hogy feltűnően sok a fiatal vadliba az érkezők között s ez azt bizonyítja, hogy a vadlibák ideai szaporulata kedvezőbb volt. tapasztalt pusztai pásztorok sokévtizedes megfigyelésére alapozva mondják, ha decemberben érkeznek a liba, ez egyben téli prognózist is jelent, mégpedig azt, hogy enyhe lesz az ideai tél./mti/

--

bb. 31. vasárnap ,, meseország,, nyílt dunaujvárosban

vid/gg/a/cz

1963. december 1.

dunaujvárosban vasárnap a vasmű uti új kiállítási csarnokban, nagyszerű környezetben ,, meseország,, címen játékiállítás és vásár, továbbá ajándékvásár nyílt. a dunaujvárosi kiskereskedelmi vállalat azokat a gyermekjátékokat, női és férfi ajándéktárgyakat, továbbá sokszáz-féle édességet, cukorkát, csokoládét állította ki, amelyek a vállalat dunaujvárosi kereskedelmi hálózatának negyven üzletében most a karácsony előtt kaphatók. legnagyobb sikere volt a gyermekek között a meseország hegyen-völgyön át vezető villanyvasutjának, amelynek pályáján egyszerre négy-öt szerelvény, is közlekedhetett az összesen száz méternyi ,, pályán,, a meseországot vasárnap több ezer gyermek és felnőtt tekintette meg. az ajándék kiállítás és vásár - mintegy alkalmi áruház - karácsonyig marad nyitva./mti/

--

bb. 32. aba novák grafikai kiállítás nyílt a kaposvári rippl-rónai muzeumban

vid/gg/a/cz

1963. december 1.

a kaposvári rippl-rónai muzeum képtárában vasárnap délelőtt dr. supka magdolna, a magyar nemzeti galéria tudományos főmunkatársa nagyszámu érdeklődő jelenlétében ünnepélyesen megnyitotta aba novák vilmos grafikáiból rendezett kiállítást. a tárlatot két hétig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

16.17/a

- 15 -

1630 Zuer

bb. 33. vasárnap is dolgoztak a veszprém megyei földeken

vid/gg/a/cz

1963. december 1.

az elmúlt napok esőzései után nagy lendülettel folytatták vasárnap a mezőgazdasági munkákat veszprém megyében, a hő csapadék hatására meggyorsult a telepítés, a frissen ültetett csemetéket ugyanis nem kell öntözni, a napsütéses vasárnap reggel a veszprém megyei földeken több mint ezer szövetkezeti tag kezdte meg a telepítési munkálatokat, hűvösre forduló időjárás és az elmúlt éveket magasan felülmúló tervek sürgetik a közös gazdaságokat, ezekben a napokban 660 hold szőlőt, és 500 hold gyümölcsösöt telepítenek el a balaton partján és a bakony vidékén.

a pihenőnapon is dolgoztak a megye mélyebb fekvésű területein a traktorok, az eső után már kissé megszikkadtak a földek, s már jól halad a szántással a d4k típusú traktor, a kisebb teljesítményű erőgépek azonban még most is állnak, mert beleragadnak a sárba.

az utolsó táblákon törték a kukoricát a zirci, pápai és a devecseri járásban, így vasárnap estére már az egész megye területén a tárolókba került a fontos takarmány./mti/

--

bb. 34. művelődési otthont avattak csorváson

vid/gg/a/cz

1963. december 1.

vasárnap művelődési otthont avattak a békés megyei csorvás községben, az ünnepségen megjelent és beszédet mondott darvas józsef író, a szomszédos orosháza szülötte.

a két és félmillió forintos költséggel épített új kulturális létesítmény 350 személyt befogadó színháztermét szélesvásznú filmek vetítésére is alkalmassá tették, ugyancsak az épületben kapott helyet a községi új népkönyvtár és a több különféle szakköri klubhelyiség, a vasárnapi avatóünnepséggel egybekötött műsorban többek között fellépett az európa-hírű békéscsabai balassi táncegyüttes is./mti/

--

bb. 35. társadalmi munkások kitüntetése sopronban

vid/gg/a/cz

1963. december 1.

vasárnap sopronban a petőfi színházban rendezett ünnepségen kocsis józsef vb elnökhelyettes méltatta a társadalmi munkában élenjáró fizikai és szellemi dolgozók elmúlt évi tevékenységét./folyt.köv./

17.05/a

- 16 -

L. el

bb. 35./ társadalmi munkások... 1. folyt. /a

bölcsőde, ifjúsági kultúrház, sporttelepek, új utak, járdák létesültek munkájuk segítségével, kilencvenkét soproni lakos kapta a „társadalmi munkáért”, elnevezésű érem arany-, ezüst-, és bronzfokozatát, illetőleg elismerő oklevelet, ugyanekkor nyújtotta át dr. faller Jenő professzor, a hazafias népfront soproni bizottságának elnöke a „virágos sopron”, mozgalom legaktívabb résztvevőinek az értékes jutalmakat./mti/

--

bb. 36. nyulvadászat hálóval

vid/gg/a/cz

1963. december 1.

vasárnap benépesedett a bakony vidék berhidával szomszédos erdősége, ahol a legtöbb kiváló minőségű vadnyul él, a várpalotai vadásztársaság több mint száz tagja, a bakonyban először, élőnyulak befogására hálóval vonult ki a nagy erdőségbe, az ezerméteres hálót már szombaton kifeszítették, s a hajtsást vasárnap hajnalban kezdték meg, a késődélutáni órákig többszáz nyul került a hálóba, az élve befogott állatok egy részét az alföldre szállítják vérfriakítás céljából, ezenkívül exportra is juttatnak el a szomszédos országokba./mti/

--

bb. 37. barlangszínház létesítését tervezik fertőrákoson

vid/gg/a/cz

1963. december 1.

a győr-sopron megyei idegenforgalmi hivatal kezelésében van a világszerte ismert, monumentális méretű fertőrákosi kőfejtő, régebbi elgondolást valósítanak meg, amikor ezen a helyen megépítik az ország első barlangszínházát, a 40-50 méter magasságu oszlopok közötti csarnokban kívánják a színházat létesíteni, szombaton egésznapos tervtárgyalás volt a helyszínen, erdeős László építésmérnök részletes terveit vitatta meg egy széleskörű bizottság, a tervet Winkler Oszkár egyetemi tanár, ybl-díjas építésmérnök bírálta felül, a mintegy ezer fő befogadóképességű színház költségvetéses tervdokumentációját ez év végére készítik el, amennyiben az országos idegenforgalmi tanács a tervet elfogadja, sor kerül a kivitelezésre és 1965-ben az ország páráltan szépségű barlangszínházában rendezhetik a soproni ünnepi hetek ideillő előadásait./mti/

--

- 17 -

L. el
1963



bb. 43. ifjúsági diszhangverseny karcagon a szövetkezeti gazdák tiszteletére

vid/gg/a/cz

1963. december 1.

a karcagi állami zeneiskola vasárnap ünnepi diszhangversenyen közönlötte az élenjáró szövetkezeti gazdaságok tagjait. a legnagyobb mezővárosában az idén minden eddiginél korábban, november 20-ára befejezték a 60.000 holdas határ termésének betakarítását, végeztek az őszi talajmunkákkal. az ünnepi alkalomra a városba látogatott a máv szakszervezet ifjúsági fuvószene-kara. délelőtt térzenét adtak a város főterén, majd délután a városi uttörőház dísztermében a zeneiskola növendékeivel együtt mutatták be művészetük legjavát. a kétórás műsorban tizen-nél több nagyszerű zeneszámot adtak elő a széksorokban helyet foglaló szövetkezeti tagok, traktorosok tiszteletére./mti/

-. -

- v é g e -

19. 10/a

- 20 -

19. 10/a



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 159-480, 369-600

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. december 2.

bb 1. hírek a főváros életéből

i hi/lk vm zs

1963. december 2.

kispest a főváros egyik legtakarékosabb kerülete: a lakók betéteinek összege megközelíti a 100 millió forintot. az egy lakosra számított takarékbetét átlaga 1450 forint, 350 forinttal magasabb az országos átlagnál.

x x x

a kilencedik kerületi nagyüzemek és az intézmények a következő években 214 millió forintot fordítanak a levegőt szennyező góccok megszüntetésére, korszerű füstelszívó-berendezések felszerelésére. a kerületi házkezelési igazgatóság a kéményfüstből eredő szennyeződés csökkentésére évente mintegy 1500 cserépkályhát építtet a lakásokban.

x x x

a második kerületben 1964-ben több millió forintot költenek népművelési célokra. a lorántffy zsuzsanna utcában művelődési otthon jellegű ifjúsági ház építését kezdik meg, befejezik a pesthidegkuti kultúra filmszínház korszerűsítését s felújítják a május 1. mozi épületének homlokzatát.

x x x

a nyolcadik kerületben a jövő évben községfejlesztési alapból a makarenkó utca 21-ben 60 személyes bölcsőde épül, amelynek terveit a tanács műszaki gárdája társadalmi munkában készíti el.

x x x

a hatodik kerületi vendéglátóipari vállalat mintegy 25 egységét korszerűsíti, tatarozza 1964-ben. a többi között 2 millió forintot költenek a nyugat étterem felújítására s új köntöst kap a tünde étterem is./mti/

- i -

fi